

上海发布生物医药产业重磅政策

三大前沿赛道行动方案出炉

本报讯 (记者 叶薇)2023 上海国际生物医药产业周昨天开幕。开幕式上,上海发布合成生物、基因治疗、医疗机器人三大前沿赛道行动方案,以及生物医药智造空间建设行动计划,强化科技创新策源功能,支持上海生物医药产业拓展空间、释放生产力。同时,《2023 全球生物医药产业数字化转型生态图谱》正式发布。

本届产业周开幕活动上,针对

合成生物、基因治疗和医疗机器人三大前沿赛道,上海发布了三大行动方案,在全国率先打出“先手牌”。其中《上海市加快合成生物创新策源 打造高端生物制造产业集群行动方案(2023—2025年)》抢抓全球生物经济变革新浪潮,把合成生物技术作为上海高端制造业发展的重要引擎;《上海市促进基因治疗科技创新与产业发展行动方案(2023—2025年)》致力突破基因治

疗关键核心技术、提高临床研究和转化能力、推动生产工艺进步、优化产业发展生态,全面提升上海基因治疗科技创新策源能力和产业发展能级;《上海市促进医疗机器人产业发展行动方案(2023—2025年)》正在形成产医融合、数智驱动和开放领先的创新体系,打造一批国内领先乃至国际先进的创新医疗机器人产品。通过三大行动方案的实施,进一步强化科技创新策源功能,激

发高质量发展的澎湃动力,助力上海加快建设具有国际影响力的生物医药产业创新高地。

《上海市加快生物医药智造空间建设行动计划》发布,将进一步强化上海生物医药产业发展的空间保障。根据该计划,今后两年上海全市将开工建设生物医药标准厂房总规模近500万平方米,形成生物医药“孵化-研发-中试-产业化”梯级产业载体新体系,打造全球生物医药

研发经济和产业化新高地。该计划还将支持临港、张江、外高桥等开发主体开展生物医药智造空间建设。

会上还发布了《2023 全球生物医药产业数字化转型生态图谱》。图谱站在产业全景视角,以可视化的方式展示产业链上游、中游、下游以及各个细分环节的相关信息,帮助从业者梳理市场竞争格局,为相关机构与企业决策提供参考,推动生物医药企业数字化转型。

第六届进博会“小叶子”宣誓上岗

一批港澳青年和留学生志愿者将参与服务



“我们在服务进博的过程中,读懂中国,读懂世界!”“我们明白,奋斗的青春最美丽,担当的人生最出彩!”“我们的脸庞,就是未来中国最美的模样!”今天上午,青春的誓言回荡在国家会展中心(上海)虹馆。第六届中国国际进口博览会志愿者上岗宣誓仪式暨志愿者临时党、团组织成立仪式在此举行,5725名“小叶子”即将在“四叶草”绽放最美笑容。

团市委副书记王江介绍,为迎接进博会全面恢复线下举行,第六届进博会志愿者招募数量大幅增加,来源更加广泛。截至目前,共计从本市42所学校招募会期志愿者5725人,联合红十字会招募红十字会应急救援志愿者132人,从全市50家机关企事业单位和高校招募长期管理岗位志愿者123人。为了延长育人链条,今年进博会还招募了即将出国留学的高中志愿者10余人,让他们在进博会志愿服务中感悟世情国情,增强爱党爱国信念;招募了30-50名港澳青年和15名外



5725名“小叶子”即将在“四叶草”绽放最美笑容

本报记者 周馨 摄

国留学生志愿者,“小叶子”正日益成为世界青年开放共享的平台。

统计显示,5725名“小叶子”中,中共党员(含中共预备党员)1128人,共青团员3776人,党团员共计占比85.7%。对很多年轻人来说,“小叶子”俨然成为每年金秋的情怀。今年的志愿者中,有过进博会志愿服务经历的

“小叶子”达572名。十天前,上海应用技术大学风景园林专业研三女生张亦唯还是杭州亚运会的一名“小青荷”。她担任领队,带领另外12名上海小伙伴,作为长三角志愿者在“大莲花”中为田径赛事的服务工作忙碌。今天,她又重新穿回了熟悉的红装,连续第三年服务进博会。三年进博会

志愿者服务保障组长长期管理岗的工作让这个开朗爱笑的女孩,收获颇丰。她说,虽然很辛苦,但能遇到一群志同道合的小伙伴,一起充满热情地做一件事,还是很幸福。今年,她将面临全新的挑战——参与港澳志愿者和高中生志愿者的培训工作。

本报记者 陆梓华



今日论语

放养烈性犬肇事就该担责

赵红玲

透过视频,血淋淋的悲剧,令人触目惊心,也让人心痛难安。年仅2岁的稚童,在小区内遭猛犬扑咬拖行,孩童母亲保护幼女时也遭犬只攻击。昨天发生在四川崇州的这起恶性事件,引发广泛关注。

据警方通报,女童右肾挫裂伤,右侧肋骨骨折,万幸经过手术治疗,生命体征平稳。虽然对物业等部门也有质疑,但公众愤怒的情绪,普遍聚集到“狗主人”身上。《成都市养犬管理条例》规定,“犬只伤害他人的,养犬人应当立即将被伤害人送医疗机构诊治,先行垫付医疗费后,依法承担责任”。但令人匪夷所思的是,恶犬主人迟迟不现身。是否流浪狗?经警方调查,涉事犬罗威纳犬有主人。

遛狗不牵绳,本就涉嫌违法,更别说闯下大祸,致人伤残,甚至危及生命。《成都市养犬管理条例》明确规定:“禁止个人饲养烈性犬、大型犬”;携带犬只外出,应“将犬只装入犬笼、犬袋或者由完全民事行为能力人使用犬绳牵领”。养狗人擅自圈养且放养烈性犬,没有尽到看管义务,依法须担责。

恶犬逞凶的关键,还是因为狗主人个人素质和法律素养低下。与恶犬恶主为邻,不知何时祸从天降,小区居民怎能不忧心?杜绝恶犬伤人,真正要管住的是狗主人。曾有刑案判例,湖南省祁阳县法院依据《中华人民共和国刑法》,以“过失以危险方法危害公共安全罪”判处一名狗主人有期徒刑一年六个月。放养禁养类烈性犬肇事就该依法担责。对这次四川崇州肇事犬的狗主人如何处理,事发小区居民和社会公众拭目以待。另外,肇事犬是否到相关部门办过证,为何没能管起来,谁来担责?小区物业若被证明长期就此事不作为,也要承担相应责任。由此,才能以儆效尤,还小区居民以安宁。

(上接第2版)在传承红色血脉上同心同行,强化资源共享,创新合作方式,扩大传播渠道,更好弘扬红色文化、讲好红色故事,让红色基因代代相传。

景俊海代表吉林省委、省人大常委会、省政府、省政协,向上海市长期以来给予吉林省的大力支持和帮助表示衷心感谢。他说,这些年,上海市深入贯彻习近平总书记关于上海工作的重要讲话重要指示精神,紧紧围绕“五个中心”,持续强化“四大功能”,推动建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市呈现新局面。上海各项工作取得的成绩令人钦佩,成功经验和有效做法值得我们学习借鉴。

景俊海说,希望双方深入学习贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会和进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神,携手打造吉沪合作“升级版”,共同构建区域协同

发展新格局,为中国式现代化建设贡献更大力量。一是加强产业合作,推动实体经济特别是制造业高质量发展,共同维护国家产业链安全。二是加强开放合作,促进吉林省内外贸运航线与上海相关港口合作,以高水平开放推动高质量发展。三是加强创新合作,促进更多高校科研院所和科创企业项目共研、人才共用、成果共享,形成全方位多元化省际科技合作新模式。四是加强产销合作,进一步加大农产品采购领域合作力度,更好实现沪粮吉供、沪粮吉储。五是加强旅游合作,联合打造南北四季旅游产业链,实现旅游资源优势互补、旅游产业良性互动。

座谈会上,龚正、胡玉亭分别介绍了上海和吉林两地经济社会发展情况。

上海市领导朱芝松、郑钢淼、刘多,吉林省领导蔡东、张恩惠、李伟出席座谈会。

浦东 打造国家知识产权保护示范区

本报讯 (记者 宋宁华)上午,浦东新区知识产权局召开新闻通气会,介绍国家知识产权保护示范区建设情况。会上解读了《上海市浦东新区国家知识产权保护示范区建设方案(2023—2025年)》,明确提出将落实五大措施全面深化示范区

建设,打造知识产权保护高地。

到2025年,浦东要建设成改革创新引领、法治保障完备、对标国际标准、多元协同高效的知识产权保护示范区,本区域世界知识产权组织全球创新指数评价和世界银行“营商环境”新体系评价处于前列。

闵行 大零号湾文化艺术中心亮相

本报讯 (记者 王蔚)由华东师范大学和闵行区共同建设运营的重大文化艺术综合体——“大零号湾文化艺术中心”昨晚揭幕并上演首场音乐会。今后这里将打造成卓越的艺术教育实验基地和文化创新策源地。

秉持“从零到一,创造无限”的理念,“大零号湾文化艺术中心”的整体建筑以“文化艺术领域的国家

重点实验室”为建设标准,是目前上海最新的、专业条件最完备的艺术剧场之一。华东师大校长钱旭红表示,要把该艺术中心建成卓越育人新平台和文化建设新地标,为学校师生、文化团体和社区居民提供更加完善的文化展演活动空间和文化创新转化空间,助推“大零号湾”创新策源功能区的高质量发展。